桑榆晚晴

# 六旬老人巧治小区油烟噪声

小区门口有家饭店,排放的油烟和噪声十分影响小区居民的生活。为了小区环境的整洁卫生,他"发明"了让饭店的主要烟筒走下水道的方法,使饭店不再排放油烟,噪声也小了。他叫肖福贞,今年60岁,源汇区顺河街戏楼后街社区戏楼东街居民。肖福贞是个热心肠的人,经常帮助小区居民解决生活问题,还义务在小区巡逻、打扫小区卫生、调解邻里纠纷……

#### □文/图 本报记者 吴艳敏 潘丽亚



肖福贞的"发明"降低了小区的油烟和噪声污染。

#### 想方设法改善小区居民生活环境

"你们来看看,这是肖师傅帮忙做的。" 戏楼东街一位居民听说记者采访肖师傅,赶忙前来。

这名居民告诉记者:"我在这个小区居住十来年了。小区门口的门面房开了家饭店,烟囱就在小区门口。每次我们走到小区门口,就烟雾缭绕,气味难闻。现在可太不一样了,走到小区门

口,'嗡嗡'的声音小了,油烟味儿也没有了。这都归功于肖师傅。"

站在一旁的肖师傅说:"噪声和油烟对小区居民的生活环境影响很大。我一直在考虑,如何解决饭店油烟和噪声的问题,让大家能够在一个安静整洁的环境里快乐生活。经过深思熟虑,我想到用这种方法控制噪声和油烟,现在饭店

的烟囱不排油烟了,声音也小了很多。"

肖师傅的"发明"就是让饭店的主要烟筒走下水道。油烟遇到水后,和水融合在一起,不会再污染居民的生活环境了,声音也小多了。

"经营者也觉得这方法不错。进行这样改造的原料都是经营者提供的,后期 我给他们安装的。"肖福贞告诉记者。

#### 义务打扫小区卫生

今年60岁的肖福贞是个热心肠的人,他总是想方设法服务社区,除了想办法改善社区环境,他还经常打扫小区卫生。肖福贞笑着告诉记者:"环境卫生是靠大家来维护的,只要看见哪儿脏了,我就想去打扫干净。小区干净整洁,居民们住着才舒心。"

肖福贞主认为,打扫小区卫生一方 面可以锻炼身体,另外还能督促小区居 民自觉维护公共环境。"环境好了,大家的心情也就好了。"肖福贞说,他只是在自己能力范围内做点事,很平常也很普通,做着做着就习惯了,并不觉得有什么特殊。

"平时,遇到清理小区环境卫生等这些活,肖福贞总是抢着去干。"社区居民张女士说。

居民们说,肖福贞经常为小区义务

劳动,大家心里很感动也很敬佩,居民 们自身的环保意识也提高了。

肖福贞说,他这么做并不是为了得到大家的夸奖,只是希望在自己感染、带动下,大家都能爱护小区的环境卫生,爱护自己的家。同时,也希望能有更多人加入到义务清扫的队伍中。"这是我们自己的家,每个人都应该爱护,让我们的家干干净净。"

#### 晚年生活因助人而精彩

今年60岁的肖福贞有维修水电的好手艺,他为人热情乐于助人,小区里谁家不通电了、水管漏了,都去找他。不管认识不认识,肖福贞都乐于帮忙。肖福贞从漯河变压器厂退休,退休

肖福贞从漯河变压器厂退休,退休 前是单位的水电工。由于他经常帮助别 人,社区居民几乎都认识他,也知道他 有好手艺,只要家里有水电问题,都喊 他来帮忙。 肖福贞告诉记者,小区有很多独居老人,家里灯不亮了、自来水漏了,他都热心地上门义务维修。"退休之后,在家闲着也是闲着,帮邻居们修修水电,发挥一下专长和余热,都是一些力所能及的小事。被大家需要,我觉得很快乐。"肖福贞说,有一次,一个居民家没电了,喊他去维修,非要给他钱。他感觉这些都是小事,就拒绝了。

小区的灯不亮了,他默默地修好; 小区居民遇到矛盾纠纷,他不厌其烦地

谈及这些,肖福贞自豪地说:"只要身体允许,我会坚持为大家的生活提供帮助,为邻里调解纠纷,为社区居民做些力所能及的事。"

帮助别人,快乐自己。肖福贞的晚 年生活因付出而闪耀光彩。 夕阳红

## 你们也不会年轻很久

□王 朔

我以前说过,每到天气转凉的时候,我就会莫名地忧伤起来。无关名利,无关生活,可能是缘于骨子里残存的诗意。关于诗意这件事我很少提起,只在朋友聚会场面沉闷时偶尔说说,立刻引得众人哄堂大笑,看来诗意还是有用处的,我很欣慰。

这次忧伤得比较彻底,因为今年听得最多的词就是"青春""梦想"什么的,让我这个没有青春没有梦想的人情何以堪。其实我也是有追求的——我就想有吃有喝到处闲逛,但把这个说成梦想总觉得有点底气不足。

以前我喜欢李白——人生得意须尽欢,莫使金樽空对月;现在我喜欢杜甫——亲朋无一字,老病有孤舟。杜甫在忧国忧民没房没车缺吃少穿的情况下能活到58岁,绝对是个奇迹。以前我喜欢看《快乐大本营》,现在我喜欢看《新闻联播》;以前我喜欢张爱玲,现在我喜欢史玉柱;以前我喜欢吃饭,现在我喜欢喝锅;以前我特别怕麻烦,现在我喜欢凑热闹;以前一觉睡到12点,现在6点准时起床撒尿……

每当听到一个二十出头的年轻人叙述他的坎坷命运时,我都不禁唏嘘感慨:我这辈子真是白活了!没做过振奋人心的事情,没说过感人肺腑的誓言,甚至唱首歌都会跑调。有很多年轻人生活得很滋润,传不完的照片,晒不完的幸福,吃了个凉皮也要拍张照片上传,去了趟新马泰恨不得让奥巴马都知道。只要是文艺青年的梦想就是开个书店,只要是年轻女白领的梦想就是开个咖啡馆,只要是个人的梦想就是环游世界。还有很多年轻人过得很凄惨,二十多岁就自认为阅人无数,一脸饱经沧桑,满口曾经沧海。经常碰到自称大叔的"85后",我躲在阴暗的角落里恶狠狠地想:别得瑟!迟早你会变成真正的大叔!

其实,说得再多也掩饰不了我这个老男人对青春的羡慕嫉妒恨,不过唯一让我欣慰的是:你们也不会年轻太久。 (王朔,58岁,著名作家)



养生保健

### 打麻将能锻炼思维

老年人随着年纪的增大,包括神经系统在内的全身功能都逐渐退化,思维技能也会随之下降。虽然人类衰老过程不可逆转,但思维技能可以训练,通过训练能减缓下降的过程。

打麻将是一种非常好的思维技能训练的益智游戏,建议老年人可以适度地跟朋友打打麻将。麻将本身就是数字的排列组合,需要调动大脑的计算、逻辑思维和推理能力,可以锻炼老年人的思维能力。此外,中国式麻将4人打,在打麻将的过程中老人们可以经常认识新的朋友,适应新的环境。交朋友时可以谈些家长里短的事,有助于交际,减少孤独感。打麻将有一定的游戏规则,游戏者具有胜负感。老人们有规则打牌的同时,常常思考如何"取胜"的问题,这强化大脑的思维过程,巩固老人的判断力和推理能力。

虽说打麻将能预防老年痴呆,但也不能沉溺其中。有严重冠心病、高血压等疾病的老人不宜打麻将,因为打麻将情绪激动之下,会诱发脑卒中、心肌梗死等病症。此外,老年人打麻将时间不宜过长,一般2小时为限。因为长时间保持一个体位和姿势,会加剧腰椎、颈椎等疾病。此外,老年人要以游戏的心态、陶冶情操的目的打麻将,不能以赌博为目的。

能有效地让大脑处于高效的活动状态,类似打麻将作用的还有打牌、下棋等,这些活动老年人都可以多参加。

据《快乐老人报》